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MNOZINY A VYROKY

Ikony a oznaceni uloh

Ulohy, které vedou k budovani pojmu. Je uzite¢né fesit je postupné a nevynechavat.

Ulohy s vyb&rem - v&tiinou maji n&kolik podiloh, n&kdy je tak oznaena i samostatna tloha. Tyto Glohy maji
za cil procviceni a prohloubeni poznatk(. Umoznuji diferenciaci a individualizaci prace ve tridé. Ucitel mize
ulohy vybirat podle situace ve tfidé, zaci nemuseji resit vsechny podulohy, mohou si vybirat podle potreby bud

zakladni droven a), b), nebo narocnéjsi ulohy e), f).

a;;” Praktické Glohy. Zaci ziskavaji zku3enosti s praktickymi &innostmi, provadéji napfiklad méreni ve t¥idg,

v budové, venku. Praktické Glohy vyZaduji pfedem pFipravu pomuicek.
i Ulohy s moZnosti vyuZiti digitalnich technologif.

@ Historické poznamky

QR kédy vedou na metodickou pfirucku pro ucitele na www.h-edu.cz.
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Nékteré Ulohy v této kapitole jsou inspirovany knihou Raymonda M. Smullyana Jak se jmenuje tahle knizka?. Kniha je plna logickych hadanek a

urcité ji doporucujeme vasi pozornosti.

Waesr

pujdou za dvefe a domluvi se, kdo z nich bude hrat padoucha a kdo poctivce. Az pfijdou do tfidy, nefeknou vam, kdo je padouch a kdo poctivec. Vy se
pak kazdého z nich zeptejte, jestli je padouch, nebo poctivec. Poznate z jejich odpovédi, kdo je kdo?

Na ostrov zavital turista a vzal si jednoho domorodce jako priivodce. Sli kolem zahradnictvi, a tak turista vyslal svého priivodce, aby se zahradnika
zeptal, zda je poctivcem, nebo padouchem. ,Tvrdi, Ze je poctivec,” pFinesl zpravu privodce. Kdo je priivodce?




o Na ostrové Ziji domorodci. Jsou to poctivci, ktefi mluvi vidycky pravdu, a padousi, ktefi vidycky [Zou. Zahrajte si
na domorodce. Dva dobrovolnici pdjdou za dverfe a domluvi se, kdo z nich bude hrat padoucha a kdo poctivce. Leamy
AzZ pfijdou do tfidy, nefeknou vam, kdo je padouch a kdo poctivec. Vy se pak kaZdého z nich zeptejte, jestli je P
padouch, nebo poctivec, Poznate z jejich odpovédi, kdo je kdo?

Vyrobte si Sest listeckd podle obrazku. Budete je potfebovat pro fedeni dalSich dloh.




o Ze sady listeckd vyberte tak, aby pro vybrané listecky byla pravdiva véta:

Ma listeccich jsou pouze suda gisla.

Cislo na nékterém z listecki je délitelné tfemi.

Viechny listecky jsou modré.

Viechny modré listecky jsou vybrany.

Méktery z listeckd je modry.

Jaké listecky vybereme?

Listecky odrazeji elektromagnetické vinéni o vinové délce 700 nm.
Vyberte modré listecky!

T o ThR a0 TR

Listecky jsou modré s Cisly vétsimi nez V.

s
L ]




e Sadu papirk( z predchozi Glohy predloZzime domorodcim z ostrova poctivcl a padouchd. | |
Jejich dkolem je ze sady vybrat jeden listeCek tak, aby platil nasledujici vyrok: |

Listecek je modry.

ListeCek je modry nebo Cerveny.
Na listecku je sudé cislo.

Na listecku je Cislo IV.

Na listecku je mensi Cislo nez IV.

TR AN g

Na listecku neni cislo.

Do tabulky vypiste Cisla viech listeckt, které mize vytahnout poctivec a které padouch.




Vyroky I

o V elektrickém obvodu jsou zapojeny dva vypinace a dvé zarovky.
V tabulce je vyznaceno, zda je vypinac zapnuty (1), nebo vypnuty (0) a zda Zarovky sviti (1), nebo nesuviti (0).

Z
1 — —
O:if, ® vypinac V, | vypinacV, | zarovkaZ | ZarovkaZ,
O
Vi 0 0 0 0
5 o— z
0 1 0 0
+ - 1 1 1 1
O O
Rozhodnéte o pravdivosti nasledujicich vyroku:
a) Jestlize jsou oba vypinace zapnuté, sviti obé Zzarovky. N L p
~ -
b) Neni mozné, aby svitila jen Zarovka Z.. = -
c) Existuje moznost, kdy je jeden vypinac zapnuty, ale nesviti ani jedna Zarovka. -, ~
” “

d) Zarovka 2 sviti pravé tehdy, kdyZ je zapnuty vypina¢ V..
e) Vzdy, kdyz je zapnuty vypina¢ V,, sviti Zdrovka Z,.

f) JestliZe je zapnut pravé jeden vypina¢, sviti alespor jedna Zarovka.




o V elektrickém obvodu jsou zapojeny dva vypinace a zarovka podle schématu.

Vyplrite tabulku stejnym zptsobem jako v uloze 1:

V, V, vypina¢ V, vypina¢ V, zarovka

O+
Ol

Shrite jednou vétou, kdy zarovka sviti.




MnoZinu osob, které si v kavarné daly ¢aj, oznaéme C, mnozinu osob, které chtéji zakusek, oznaéme pismenem Z.
Zaci se bavi o tom, co by si dali.

Mirka: ,Dam si ¢aj.”
Olda: ,Dam si zakusek.”
Josefina: ,Dam si ¢aj a zakusek.”

Do Vennova diagramu zaznamenejte oblasti, do kterych Mirka, Olda a Josefina mohou patfit.

Mirka Olda Josefina
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WV mariasovych kartach se vyskytuji 4 druhy barev, které se v riznych mistech republiky nazyvaji rizné.
My budeme pouzivat nazvy zaludy, listy, srdce a kule.
kule, koule é

Zaludy zeleng, listy, piky ’ cervené, srdce .

Z balicku s mariasovymi kartami vyberte 12 karet — véechny sedmicky, osmicky a devitky. 5 takto vybranymi

kartami budete pracovat v nékterych z nasledujicich tloh.

Z predloZenych mariasovych karet vyberte kartu, kterd vyhovuje nize uvedené podmince.

a) Vybrana karta je kulova. ¢) Vybrana karta je menii nez 9.

b) Vybrana karta je vétii nez 8. d) Viybrana karta neni Zaludova.

o Z predloZzenych mariasovych karet vyberte viechny karty, které vwhowvuji nize uvedené podmince.
a) Vybrani karta je devitka a je srdcova. ¢) Viybrand karta je vétii neZ 8 a je Zaludova.

b) Vybrana karta je kulova a je v&t3i nez 7. d) Vybrana karta nenf listova a je mendi nez 9.




Domluva

Spojime-li dva vyroky spojkou ,a zdroveri”, dostaneme slozeny vyrok, ktery je konjunkci pivodnich vyrok.

Konjunkci znac¢ime symbolem A.

Zapis a A b cteme ,a a b" nebo téz ,a a zaroven b".

Priklad:

Vyrok a: Karel ma rad matematiku.

Vyrok b: Karel hraje basketbal.

Vyrok a A b: Karel ma rad matematiku a zaroven hraje basketbal.




e Z predlozenych mariasovych karet vyberte vSechny karty, které vyhovuji nize uvedené podmince.
a) Jestlize je vybrana karta srdcova, pak je to sedmicka.
b) Jestlize je vybrana karta kulova, pak je vétsi nez 7.

c) Jestlize je vybrana karta vétsi nez 8, pak je Zaludova.

d) Jestlize vybrana karta neni listova, pak je mensi nez 9.

e Irena rekla: , Jestlize vytahnu zaludovou kartu, pak to bude devitka,” a ukazala:
a) zaludovou sedmicku, b) srdcovou osmicku, ¢) srdcovou devitku.

Byla jeji predpoved spravna?

o Jirka Sel na brigadu do zahradnictvi a jeho $éf mu rekl: ,Kdyz vysadis do konce tydne 500 sazenic, dostanes
prémii.” Jirka vysazel 480 sazenic, a presto dostal prémii.

a) Lhal $éf? b) Mluvil $éf pravdu?




@ ,

Domluva

Spojime-li dva vyroky spojkami ,jestliZe..., pak...", dostaneme sloZzeny vyrok, ktery nazveme implikaci. Implikaci

znacime symbolem =.

Zapis a = b cteme ,jestlize a, pak b".

Priklad:

Vyrok a: Karel ma rad matematiku.

Viyrok b: Karel hraje basketbal.

Vyrok a = b: Jestlize Karel ma rad matematiku, pak hraje basketbal.

° Vypliite tabulku pravdivostnich hodnot pro implikaci.

a b a=b
0 0
0 1
1 0
1 1




° Na stole lezi ctyri karty. Kazda z nich ma na jedné strané uveden napoj a na druhé vék osoby, ktera napoj pije.
Plati pravidlo: ,Pokud osoba pije alkohol, musi ji byt alespon 18 let.” Vyberte praveé ty karty, které byste museli
obratit, abyste zjistili, zda bylo pravidlo dodrzeno.

pivo caj 55 13

Each card has a letter on one side and a digit on the other

Al B2 3

Which cards do you need to turn over to check if this statement is
true or not:
If a card has an A on one side then it has a 3 on the other side.

Imagine you are working in the Post Office

O O

—_— —_—
—— ——e
— —
— —_—

40 lire stamp 50 lire stamp sealed unsealed

The rule is: If a letter is sealed it must have a 50 lire stamp on it.
Which letters do you need to turn over to check?

FIGURE 1. Abstract and contextualized versions of the “selection task™ (after Johnson-Laird,
Legrenzi, & Legrenzi, 1972).
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